

Таким образом, завершая рассмотрение квалифицированной юридической помощи в системе гарантий прав личности, следует обратиться к ст. 61 Конституции Республики Беларусь, которая предусматривает право гражданина на обращение в международные организации с целью защиты своих прав и свобод, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты. В этой связи большое значение приобретают международные правовые акты, содержащие нормы, затрагивающие административный процесс, уголовное судопроизводство, ведь право на квалифицированную юридическую помощь является неотъемлемым элементом правового статуса человека и гражданина, которое гарантируется не только национальным, но и международным правом.

УДК 342.9

В.А. Русак

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ДЕПОРТАЦИЮ ИНОСТРАНЦЕВ

В соответствии с Всеобщей декларацией прав человека каждый человек имеет право покидать любую страну и возвращаться в любую страну, а также право на труд. Если рассматривать правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства, подвергнутых за совершенные ими административные правонарушения в Республике Беларусь принудительной депортации с ее территории, то в настоящее время законодательство, регламентирующее деятельность правоохранительных органов, исполняющих указанное административное взыскание, нуждается в определенных дополнениях с точки зрения реализации прав человека.

Общеизвестно, что в текущий период времени в Республике Беларусь довольно остро ощущается необходимость привлечения иностранной рабочей силы для заполнения вакансий на рынке труда, имеющихся в различных отраслях, например в сельском хозяйстве, строительстве и т. д. В рамках Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 годы, утвержденной указом Президента Республики Беларусь № 357 от 11 августа 2011 г., планируется увеличение сальдо внешней миграции в количестве не менее 60 тыс. человек. Так, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, миграционный прирост за январь – август 2013 г. составил 6831 человек и увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2012 г. на 1589 человек, чем компенсировал

естественную убыль, обеспечив при этом увеличение численности населения. Как показывает правоприменительная практика многих государств, при увеличении числа иностранцев, проживающих на их территориях, возрастает также и вероятность роста количества совершаемых ими правонарушений. Из наиболее распространенных правонарушений имеют место такие, как несоблюдение иностранными гражданами и лицами без гражданства правил регистрации, перемещения и выбора места жительства, нарушение порядка занятия трудовой деятельностью и уклонение от убытия из страны пребывания.

В частности, в нашей стране по вышеуказанным составам административная ответственность предусматривается ч. 1 ст. 23.55 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. В санкции этой статьи имеется такой вид административного взыскания, как депортация. Согласно ст. 6.11 КоАП депортация – это административное выдворение иностранного гражданина или лица без гражданства за пределы Республики Беларусь.

Порядок исполнения депортации в отношении иностранцев регламентирован Процессуально-исполнительным кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях, а также положением о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 333 от 15 марта 2007 г. Согласно рассматриваемому положению существуют два вида депортации – в добровольном или принудительном (под конвоем) порядке. Второй вид рассматриваемого административного взыскания применяется к иностранцам, не имеющим средств для пребывания и последующего добровольного убытия из нашей страны. С целью исполнения постановления о депортации в принудительном порядке данные лица размещаются в специальных местах для их содержания за счет республиканского бюджета. Кроме того, как гласит ч. 3 ст. 20.2 ПИКоАП, при отсутствии возможности возмещения расходов со стороны депортируемых иностранцев их депортация осуществляется также за счет республиканского бюджета.

Таким образом, в случае возможного роста количества принудительно депортируемых иностранных граждан и лиц без гражданства с территории белорусского государства бюджету страны может быть нанесен значительный ущерб.

С целью обеспечения возможности депортируемым иностранцам частичного либо полного возмещения расходов по их депортации в случаях отсутствия юридических или физических лиц, ходатайствовавших об их въезде, пребывании или проживании в Республике Беларусь, целесообразным было бы привлечение первых к оплачиваемой трудовой деятельности в рамках вакансий, остро необходимых для страны. Однако в настоящее время в рамках действующего законодательства привлекаться

к труду могут только лица с их согласия, подвергнутые административному аресту. Иностранцы, подвергнутые депортации, являясь административно задержанными, такого права не имеют.

Согласно ч. 1 ст. 14.7 ПИК_оАП отсрочка, рассрочка исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде депортации при наличии обстоятельств, препятствующих его исполнению по ходатайству лица, подвергнутого административному взысканию, или по собственной инициативе может составлять до шести месяцев. Таким образом, за указанный период времени иностранец имел бы возможность заработать денежные средства, необходимые для возмещения расходов по его депортации из нашей страны без привлечения средств республиканского бюджета.

Учитывая вышеизложенное, целесообразно было бы дополнить ч. 2 ст. 18.8 ПИК_оАП положением о возможности привлечения к труду административно задержанных иностранных граждан и лиц без гражданства с их согласия и оплатой их труда в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Кроме того, в качестве поощрительных мер к данной категории лиц стоило бы предоставить им право на досрочное исключение их из списка лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен, по истечении одного года после убытия их в качестве депортированных из нашей страны.

Таким образом, основываясь на Всеобщей декларации прав человека, при внесении в белорусское законодательство вышеуказанных дополнений в более полной мере происходила бы реализация прав человека в аспектах права на труд, права покидать любую страну и возвращаться в любую страну.

УДК 341.123

О.В. Рыбчинский

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СФЕРЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Международное сообщество обеспокоено серьезностью проблем, связанных с увеличением масштабов, роста интенсивности и появления новых форм преступности. Коррупция, организованная экономическая преступность, отмывание денег угрожают безопасности и соблюдению прав граждан во всем мире и препятствуют социально-экономическому развитию государств. Мировая глобализация создала предпосылки появления новых видов транснациональной преступности: от контрабанды наркотиков и оружия, торговли живым товаром до отмывания денег. Так, по данным международных межправительст-